

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, en mes . . . 1'50 Ptas.
E. el Extranjero, un trimestre. . . 6'—

Numero suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 22

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago Garcia Cruz

DIABLO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICA-
dos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESCRIBANAS mortuorias
a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importancia rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

El Progreso

Cronicas Interurbanas

Agravios al ornato público

No hay un edificio en la población que no aparezca hostilizado—y este es el verbo más propio para traducir el acto de incultura que motiva esta crónica—por el prurito de escribirorrotar en sus paredes palabras canalescas, frases soeces, letreros agresivos, conceptos repugnantes... y a esta especie de literatura de burdel y de presidio se junta el hábito de intercalar dibujos y trazos arbitrarios e inestéticos, unos de índole pornográfica y otros sin ninguna índole, o mejor dicho, de índole perfectamente estúpida.

Tal atentado al ornato público y a los derechos del propietario—que desde muy mucho de la buena educación colectiva y deja en entredicho la vigilancia municipal—parece vicio ingenuo del temperamento insubordinado de nuestros chiquillos y mozalbetes. De un lado por deficiencias pedagógicas, y de otro por negligencias domésticas, es lo cierto que deja mucho que desear el comportamiento de la grey juvenil.

Los padres y el maestro de primeras letras tienen la culpa. Ni se enseña a los niños a discernir el sentimiento de social convivencia urbana y a cultivar con noble estímulo el ideal de embellecimiento de la ciudad, como si fuera la casa propia; ni se les inculca el afán de selección de espíritu y aquilatamiento de las "buenas maneras", con ejemplos y admoniciones contrarias a toda chocarrería, a toda vulgaridad y a toda ordinarioz.

¡Qué desconsoladora idea debe asaltar a las personas delicadas en presencia de las mil groserías gráficas y plásticas que estropean, ensucian y vilipendian la fachada y costados de nuestros inmuebles! En ninguna parte de Europa, en ningún país del mundo, excepción hecha del nuestro, se observa semejante conducta incivil. Parece la obra de una turba desatrapada, daga, vandálica... ¡Y los que tal hacen no son miembros de la gendarmería, no; son numerosas cuadrillas de escolares que saben leer y escribir, pero que no tienen noción alguna de compostura privada ni de ciudadanía municipal!

¡Por qué no se persigue y se destierra una costumbre tan incorrecta como antiestética y contraria, además, al derecho ajeno? Todos, grandes y chicos, debemos sentir el orgullo de las cosas agradables que realizan el aspecto exterior y urbano del lugar donde nacimos o vivimos. Las casas, de por sí, tienen una coquetería peculiar, una exterioridad de belleza que les es característica, una presentación escénica que requiere atenciones periódicas y que exige no pocos desembolsos. La misión del albañil y del mampostero, ¡por qué han de ser juguete de la travesura imbecil y del mal intencionado descoco de unos niños—y de muchos que pasan de niños—que pueden y deben ser más bien criados?

En conjunto, la población ostenta una personalidad que se resiente de esas aberraciones del sentido ético y artístico, y es para nosotros un honor exigir que se la respeta y se la exalte, en vez de avergonzarla y deprimirla.

Sanitario

El XI Congreso socialista

El día 23 del próximo Noviembre se reunirá el XI Congreso socialista para tratar sobre los siguientes asuntos:

Conducta y gestión del Comité nacional.

Conducta y gestión de los elegidos del partido (diputados a Cortes y concejales).

Conducta de los vocales del partido en el Instituto de Reformas Sociales.

Conducta de la delegación del partido a la Conferencia internacional de La Haya.

Modificaciones del programa mínimo del partido, presentadas por acuerdo del Congreso anterior.

Programa agrario, presentado por acuerdo del Congreso anterior.

Orientaciones del partido en orden a los problemas nacionales de crisis de trabajo y subsistencias.

Posición política del partido en orden al problema internacional.

Actitud frente a la guerra de Marruecos.

Relaciones del partido con los partidos políticos de la izquierda.

Modificaciones a la organización general.

Representación del partido en el próximo Congreso internacional y mandato que debe llegar a él.

Elección de la representación del partido y suplencia en el Comité socialista internacional.

Elección del Comité nacional.

Punto donde ha de residir el Comité nacional.

La salud pública

Se recordará que al emprender nuestra campaña en defensa de la salud pública, gravemente amenazada por la epidemia que sigue padeciéndose en la Península y Las Palmas, fuimos combatidos por un colega de la tarde, el cual, además, quiso ver en nuestra actitud una incierta animadversión contra el señor Alcalde.

Pues bien; dicho colega nos da ahora la razón y en su edición del jueves, pide lo que nosotros pedimos desde un principio, según verá el que leyere: "Sabemos que en una ciudad de esta provincia se han dado casos de gripe neumónica. Por una carta particular de que ayer tuvimos noticia, no ignoramos la causa de la muerte de una conocida personalidad en la aludida población. Tampoco ignoramos que la señora esposa de aquella personalidad se encuentra atacada del mal a que ya nos referimos, y es de suponer que esos casos de gripe corriente de que habla un Delegado del Gobierno en alguna de sus comunicaciones a la primera autoridad de la provincia, sean análogos a los que tantas víctimas han producido en Barcelona y otras poblaciones de España.

¡No creen las autoridades llegado el momento de proceder con mayor energía que hasta ahora en las cuestiones sanitarias? No hemos de decir nosotros cuál es el camino a seguir para evitar el contagio, si aún es tiempo; limitándonos a la advertencia que hacemos, deseando que los encargados de la Sanidad interior y exterior pongan sumo cuidado en el asunto, y si es necesario quebrantar la ley, la quebranten en lo que signifique un beneficio para la salud pública." No debe ser tan benigno, como se pretende hacer ver, el carácter de la epidemia gripal, o lo que sea, que se sufre en Las Palmas cuando se habla de que son numerosísimas las defunciones ocurridas allí de los atacados de dicha enfermedad, y cuando, según dice un periódico, aquel Cuerpo consular trata de reunirse para tomar acuerdos relacionados con la higiene pública.

Aunque por algunos colegas se nos vuelva a tachar injustamente de alarmistas, nosotros insistimos e insistiremos, si es preciso, en llamar la atención de los encargados de Sanidad exterior e interior para que no olviden, particularmente aquellos, que de las precauciones que adopten depende en gran parte que la salud de Santa Cruz de Tenerife y de la isla deje de ser inmejorable como ahora.

Téngase presente que nos estamos acercando al tiempo invernal, que aunque no es el mismo de la Península, es lo bastante frío para que la enfermedad, si llega a invadirnos, se cebe con dureza, particularmente en los pueblos del interior de la isla en los que la temperatura es más fría que la nuestra.

Esperamos, pues, que con las precedencias de la Península y Las Palmas se adoptarán las rigurosas precauciones que demandan las circunstancias, aunque para ello sea menester pasar por encima de lo legislado en la materia.

Continúan en vigor las órdenes que se dijo se habían dictado respecto a la prohibición de que los pasajeros de tránsito y los tripulantes de los buques que procedentes de puertos infectados hacen escala en el nuestro se comunicaran con la población. Siguen adoptándose las debidas precauciones con los trabajadores y las demás personas que por razones de orden profesional tienen que comunicarse forzosamente con los buques. Creemos que si, y no desearíamos equivocarnos, porque si nos equivocáramos, nos oírían los que tienen obligación de oírnos.

"España núm. 4"

En el vapor "Montevideo" llegó ayer de la Península la tripulación del vapor "España número 4", compuesta por los señores siguientes:

Capitán, don Pedro Miranda Suárez; oficiales, don Rafael Benavente y don Ciro Pérez; maquinistas don Andrés Pedraza Sánchez y don Manuel Celler Huerta; ayudante de máquinas, don Manuel González y González; mayordomo, don Antonio Vergara Guillén y 23 tripulantes.

Todos estos marinos pertenecen a la Compañía Trasatlántica.

Ayer tomaron posesión del buque, a presencia de las autoridades de Marina.

Clases de piano

Por profesora a niños de ambos sexos. Honorarios módicos. Jesús Nazareno, 32.

Servicio Telegráfico De la Península

El Consejo y sus acuerdos. El Gobierno gestionará la rápida aprobación de los presupuestos y luego dimitirá. Sustituirá Romanones con prietistas y reformistas. En el Congreso. Grandilocuente discurso de Besteiro. Aplastantes acusaciones a Cambó. Jamás con la monarquía. Formidable escandalazo. Con las señoras, nó. Andanzas reales. El señor Maura se retira.

Madrid, 31 (21'40). Del Consejo

Según la nota oficiosa, en el Consejo de ayer se aprobó un proyecto allanando y resolviendo el asunto del mando militar en las bases navales.

Otros proyectos

Aprobóse también otro proyecto prohibiendo la exportación de maquinaria, así como varios expedientes en trámite y las plantillas de personal, pendientes.

Fin de fiesta

Termina diciendo que los ministros dedicaron el resto al examen de la difícil situación de la política internacional, y de la marcha del debate político en el Congreso.

No obstante

Aunque nada dice la nota, constame que el asunto que absorbió la preferencia del Consejo, fué el estudio de la precaria situación del Gobierno.

Por la dimisión

En el curso de la deliberación, la mayoría de los ministros abogaron por la inmediata dimisión del Gabinete.

Resultado

Después de larga discusión, convinose en que se lean el martes los presupuestos, intentando su más rápida aprobación, con objeto de dejar seguidamente sus puestos.

De lo contrario

Si, contra lo que esperan, se les opusiese la menor dificultad, dimitirán sin más espera.

El Congreso

Obsérvase inusitada animación en el Congreso, reinando gran expectación ante la próxima crisis.

Angurios

Para la solución, barájense muchas combinaciones, pero la más generalizada es la de que ocupará la presidencia Romanones, integrando el Ministerio amigos de éste, algunos de García Prieto y Melquiades Alvarez o Pedregal.

La sesión

Interviniendo en el debate político, el diputado reformista señor Barcia pronuncia un interesante discurso de tendencias abiertamente aliadófilas.

Comentario y alusión

Comenta un artículo del diario londinense "The Times", que se ocupa de la política internacional de España y, al aludir al rey, motiva un violento incidente con la presidencia.

Besteiro

También interviene el diputado socialista e ilustre expresidario don Julián Besteiro, que pronuncia un discurso tribunicio que subyuga toda la Cámara.

Teorías sociales

Comenzó explanando y defendiendo las teorías económicas, credo de su partido.

Contra Cambó

Atacó formidable y elocuente-

mente a Cambó, presentándole al país como reaccionario funesto y sistemático, amparador del capitalismo catalán, con lesión flagrante de los sagrados intereses de la patria.

Política militar

Con no menor gallardía, combatió violentamente la intromisión y el predominio sobre el Poder civil, de la insensata y antipatriótica política militar germanófila.

Con la monarquía, nunca

Puso fin a su grandilocuente discurso afirmando categórica y rotundamente que los socialistas no figurarán jamás dentro de los gobiernos monárquicos, porque bien demostrado tienen que en ellos no existe enmienda y que, si no se cambia de régimen, la patria marcha rápidamente al desastre.

Sensación

El discurso del insigne orador socialista produjo honda emoción en la Cámara, que le oyó con religioso silencio, comentándose luego la alteza de miras, la profundidad de conceptos y la cruda, pero correcta sinceridad con que se ha expresado.

Los de siempre

Le replica el diputado jaimista señor Senantes y después de defender, entre las protestas de la Cámara, la legitimidad de los torpedeos, se declara germanófilo y dirige acres censuras a Inglaterra, que dice, ha procurado siempre la ruina de España.

Escándalo

Como afirmase que el señor Canalejas fué siempre partidario de la alianza con Alemania, el señor García Prieto le desmiente, suscitándose un violento incidente entre el orador y el señor Armiñán, que da lugar a un monumental escándalo.

Con las señoras, nó

Entre un cúmulo de lindezas y como fin de la cuestión, el señor Armiñán dijo al señor Senantes que no recogía sus insultos porque se trataba de una dama.

Madrid, 1—15'30.

El Rey

En el tren de las 10 acaba de llegar el rey, que fué recibido en la estación por el Gobierno y toda la gente de Palacio.

Conferencia

En la misma estación celebró breves conferencias con el señor Maura y algunos otros ministros, marchando seguidamente a Palacio.

Bis

En este momento entra el señor Maura, despertando gran curiosidad el objeto de esta tan rápida visita.

Los presupuestos

Por manifestación de los ministros, sábase que en la sesión del martes, sólo se intentará la aprobación total de los presupuestos, prescindiéndose de los proyectos económicos secundarios, ya confeccionados.

Restringidos

Añaden que se han disminuido notablemente los gastos, y que, especialmente en el de Guerra, la economía es importante.

Las izquierdas

Según declaran, las izquierdas se hallan dispuestas a facilitar la aprobación de los presupuestos en unas cuantas horas, con objeto de que se constituya enseguida un Gobierno absoluto y completamente aliadófilo.

El señor Maura

Sin que se sepa con qué fundamento, en los círculos políticos se afirma que, tan pronto entregue el Poder, se retirará de la política el señor Maura.

De acuerdo

Dícese que esta medida la toma de acuerdo con sus amigos, que engrasarán las filas del partido conservador que acudilla el señor Dato.

De la guerra

El Consejo de Versalles fija las condiciones del armisticio. Tropas alemanas desertoras. El Kaiser y su abdicación. Los iougoeslavos se incautan de la escuadra austriaca. Austria e Italia negociando. Turquía, ha firmado su armisticio. El Emperador Carlos y las joyas del Tesoro, fugitivos. Nacen dos nuevas Repúblicas. Las tropas prestarán fidelidad.

DE PARIS

El Consejo de Versalles

El Consejo supremo de Versalles ha fijado ya las condiciones que han de imponerse a Austria y a Turquía, separadamente, para la concesión del armisticio.

Para Alemania

Sábase también que acordaron las que habrán de someterse a Alemania, y que han sido transmitidas a Wilson.

Reserva

Ignóranse tanto unas como las otras, pues en los centros oficiales se guarda absoluta reserva.

Directorio

Como término de su labor, ocupase ahora el Consejo en el estudio de la constitución y funcionamiento de un Directorio diplomático interaliado, llamado a resolver las diferencias que puedan surgir entre los gobiernos de la Entente.

De Copenhague

Entre las tropas alemanas que guarnecen los países rusos ocupados, toma alarmante incremento la influencia de los bolcheviks.

Desertando

Cuerpos de ejército integros se han rebelado contra sus jefes y, abandonando las armas, se han internado en Rusia, donde son cariñosamente acogidos por los comités maximalistas y por el pueblo ruso.

DE ZURICH

El Kaiser

Con objeto de apreciar personalmente el espíritu de las tropas que se batían en Francia y Bélgica, el Kaiser ha salido para dicho frente.

Abdicará

Afirmase que como entre dichas tropas cunde la desmoralización, dúdase que quede satisfecho, dándose por seguro que se retirará directamente a Holanda, desde donde enviará el mensaje de abdicación.

De Washington

Las condiciones

El Presidente Wilson ha recibido ya del Consejo supremo interaliado las condiciones que, a juicio de dicho organismo, deben imponerse a Alemania para concertar el armisticio.

A estudiarlas

El Presidente y su Consejo de ministros se disponen a estudiarlas, pero, de todas suertes, parece que la resolución definitiva no se hará conocer al Gobierno imperial hasta la próxima semana.

DE ROMA

La escuadra austriaca

El Gobierno provisional iougoeslav se ha incautado de la escuadra austro-húngara, a complacencia de todos sus jefes y tripulantes.

Negociando

El general austriaco Von Weher, por encargo del Archiduque José, se ha entrevistado con el generalísimo italiano, para negociar el armisticio.

Como ha de ser

El general Diaz le hace conocer las condiciones previas siguientes: Ocupación por los aliados de todos los puertos del Adriático; entrega de los buques de guerra y de todas las fortalezas de la frontera, y evacuación inmediata de los territorios irredentos.

DE LONDRES

Armisticio firmado

Queda firmado el armisticio con Turquía, habiendo comenzado a regir el 31 de Octubre a las 24.

Sus bases

Las bases principales a que se ha sometido el imperio otomano son: entrega de los fuertes que defienden los Dardanelos por ambos lados, y el libre paso por el Bósforo.

Casi nada

Dícese, aunque sin confirmación oficial, que las condiciones que han de someterse a Alemania son, entre otras, las siguientes: evacuación de los países invadidos; ocupación, por los aliados, de las plazas fuertes de la línea del Rin; entrega de las flotas mercante y de guerra y clausura de las fábricas de Krupp.

DE VIENA

Huye, pero con provecho

Fracasadas todas sus gestiones y triunfante la revolución, el emperador Carlos ha huido de Viena, llevándose consigo las joyas del tesoro público.

Comité

Inmediatamente se constituyó en dicha capital un comité de revolucionarios y soldados, que designó la Asamblea nacional constituyente.

La República

Esta, en medio de las aclamaciones del pueblo, proclamó unánimemente la República, a la que ya ha prestado fidelidad el ejército.

También en Hungría

En Budapest, después de encarnizadas luchas, las tropas que aún resistían se sumaron por fin a la revolución, constituyén-

dose seguidamente la República húngara.

Regocijo

En toda Austria, así como en toda Hungría, ha sido acogido el nuevo régimen con regocijo popular, que se exterioriza frenéticamente.

Mosa.

De la Agencia Reuter

Gibraltar 1.

Más triunfos

Comunicado francés.—Al norte de Guise progresamos en la margen norte del Oise capturando la granja Peaufort al oeste de Lasquelles. A la derecha de Peron avanzamos de nuevo al este de Monceau le Neuf.

Al sur de Guise nos apoderamos de numerosas trincheras alemanas acercándonos a la carretera de Gouas a Labris Lavieville continuando la ofensiva entre Bagnones Merpy. Vivísima lucha.

Progresamos al oeste de St. Fereguy.

Cerca de Belgrado

Los serbios, activos

Comunicado francés de Oriente.—La caballería Serbia llegó al Danubio al este de Semendia ocupando Pajarevat.

El enemigo se retira de largo. Llegamos al frente Ulanovas Topola Pakalándonos a 45 millas de Belgrado.

Los éxitos se suceden

Exito pasajero

Mesopotamia oficial.—Al este del Tigris la caballería cruzó el río al norte de Kalataberg uniéndose a los coches blindados.

El día 28 el enemigo atacó fuertemente haciendo retroceder nuestro flanco derecho y no pudiendo arrojarnos de la carretera de Mesul. Habiendo llegado refuerzos se restableció la situación.

Mientras tanto, nuestras fuerzas avanzando por la margen oeste hacia arriba atacaron y arrojaron a los turcos de sus posiciones habiendo capturado Kalatehergat.

La persecución continuó el día 29 habiendo penetrado profundamente en las posiciones enemigas 5 millas al norte de Kalatehergat.

Hacia Scutari

Italiano oficial de Albania.—Ocupamos San Giovanni ni Medina avanzando hacia Scutari.

Progresos

Parte de Haig.—Nuestras patrullas progresaron en ciertos puntos al norte del bosque Raimes.

El caos austriaco

Británico oficial de Italia.—El décimo cuerpo de ejército continuó su avance durante todo el día.

La caballería británica en cooperación con la caballería italiana llegaron hasta las afueras occidentales de Sacle; El 14.º cuerpo de ejército británico llegó al Livenza por Francenigo. El 11.º cuerpo de ejército italiano ocupó Oderso.

Avanzamos prácticamente a lo largo de todo el objetivo planeado por Diaz, en Octubre.

Los austriacos, hablan

Confesando derrotas

Austro-húngaro oficial.—En las llanuras de Venecia los anglo italianos empujaron aún más y extendieron apreciablemente los puntos por donde habían roto al norte y sur de Montelle.

Todo por el armisticio

y la paz

Tomando en cuenta la resolución varias veces manifestada de concluir un armisticio y la paz que termine la lucha de las naciones, nuestras tropas que luchan en terreno italiano evacuarán la región ocupada.

El ala izquierda de nuestras tropas que opera en Serbia ha cruzado ya a la margen norte del Danubio.

Conjunta la marcha de retaguardia en el Save y Drina, no siguiéndonos el enemigo.

Conferencia naval aliada

París.—Se está celebrando una importante Conferencia naval aliada, probablemente para formular las demandas armisticio. En la presentación británica figuran Godes y Wemyes.

El sustituto de Ludendorff

Amsterdan.—De Berlín comunican que el General Ordene ha sido nombrado sustituto de Ludendorff.

Un nombramiento

Basilea.—Hadik ha sido nombrado presidente del Gabinete Húngaro.

Carnet de sociedad

Hallase completamente restablecido de su enfermedad, el reputado médico don Diego Costa, que ya ha reanudado las consultas en su clínica.

Ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que desde hace meses viene padeciendo, la distinguida señora doña Eloisa del Hoyo. Lo celebramos.

Ha llegado de la Península, acompañado de su distinguida hija, la respetable señora Dolores Valderrama, madre política de nuestro amigo don Félix Claverie.

De la Península han llegado el nuevo Coronel de Intendencia, don Gonzalo Barcelo, acompañado de su distinguida familia.

Hállase enferma de algún cuidado, la señora esposa del Notario don Antonio Delgado del Castillo.

De la Península han regresado el comandante de Artillería, don Salvador Clavijo; el capitán de la misma arma don Salvador Iglesias, y los oficiales de Telégrafos don Gerardo Torres, don Eduardo Díez, don Eduardo Brioles y don Manuel Zárate y su señora esposa.

En el vapor "Montevideo" llegó de la Península el nuevo médico segundo de esta Estación de sanidad marítima don Eduardo Pascual, acompañado de su señora esposa y hermano político.

De la Península han llegado el nuevo teniente coronel de ingenieros don Ricardo Echevarría, con su esposa e hijos; el comandante de infantería don Arturo Mena y esposa; el inspector general de Telégrafos don Luis Brunet, y el inspector delegado del mismo cuerpo don Mariano Martín.

Ha regresado de la Península nuestro querido amigo y correligionario don Pascual Ruiz Hernández, en unión de su señora esposa e hijo.

Ha sido nombrado director-jefe del Hospital militar, el teniente coronel de Sanidad militar, don Justo Muñoz, pasando el actual director de dicho establecimiento D. Eustasio González Velazco, a desempeñar la jefatura de Sanidad militar en esta región.

El médico primero de sanidad militar don Julián Rodríguez Ballester, ha sido destinado al batallón de cazadores de Fuerteventura.

Ha llegado a esta capital la distinguida señora doña Florida Laserna, esposa de nuestro amigo don Antonio Martín.

Ha regresado a esta capital nuestro amigo Mr. Robert Carey Griffiths.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Lorenzo González, corresponsal de EL PROGRESO, en La Laguna.

Encuétrase enferma la bella señorita Josefa F. Trujillo.

DEPORTES

Futbol

Mañana a la tarde se celebrará en el campo de deportes del "Tenerife Sporting Club" una partida de futbol entre los mejores elementos de esta sociedad y los del "Laguna".

Entre los aficionados ha despertado gran entusiasmo este encuentro, primero de la temporada, siendo muy probable en demingos sucesivos se verifiquen otros entre diferentes equipos.

De desear es que la afición al varonil deporte vuelva a ser reanimado.

Luchas

En el ex convento de Tacoronte se efectuará mañana un encuentro de luchas canarias entre los más notables atletas de aquel pueblo y de la sociedad "Rival", de esta ciudad.

Carrera ciclista

Mañana, domingo, como ya hemos anunciado, tendrá lugar en la carretera de San Andrés, las carreras de bicicletas organizadas por el Centro y Montepío de Dependientes.

Es de suponer que el gentío será inmenso debido a la animación y a las apuestas que se han cruzado entre los corredores.

El nuevo capitán general

En el vapor "Montevideo" llegó ayer por la mañana el nuevo capitán general de este Distrito, don Carlos Palanca y Cañas.

Al muelle bajaron a recibirle las autoridades civiles y nutrido elemento militar. En las explanadas se congregaron buen número de personas.

Por disposición suya al señor Palanca no se le tributaron honores militares. Vino a tierra vestido de paisano y después de los saludos de cortesía, montó en el coche del Alcalde, en unión de éste y de los señores Santos y Ecay y Moltó, dirigiéndose a la capitania general.

Al nuevo capitán general le acompañan sus ayudantes don Félix Prat Delcourt y don Francisco Montoyo, comandantes de Infantería y Estado Mayor, respectivamente.

También le acompañan su distinguida familia: esposa, doña Susana Morales, e hijos Sofía, Carlota, Elena, Francisco, Guillermo, Daniel y Jacinto.

A todos enviamos nuestro afectuoso saludo y les deseamos grata estancia en esta ciudad.

Nueva marca

Desde el 2 de Octubre actual se ha empezado a expender en esta ciudad, una nueva marca de cigarrillos de picadura granulada, confeccionados por la acreditadísima

Fábrica de tabacos de Juan Jerez Pérez, establecida en la calle de la Curva, número 13.

Los cigarrillos llevan la marca H. G. A. R. O.—EL BARCO y su precio es el de 10 céntimos y contienen 14 cigarrillos.

Curva, 13.—Santa Cruz, Tenerife.



¡Luchas!

El domingo próximo en el ex-convento de TACORONTE, tendrá efecto una gran partida de luchas canarias entre afamados atletas de aquel pueblo y de la sociedad de esta capital

RIVAL

PASEO Y MUSICA

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda Municipal el día de mañana a la noche en la Plaza Constitución de 8 y 30 a 10 y 30.

Primera parte

- 1. Jolly Palo, marcha; Wilton H. Kein.
2. Pont pourri de Aires Andaluces; Lucena.
3. La Reina Mora, selección; Serrano.

Segunda parte

- 1. La Gioconda, fantasía; Ponchielli.
2. Capricho Romántico, obra póstuma; Pówer.
3. Resignación, pasodoble; San José.

La velocidad de los tranvías

La "Gaceta" publica un Real decreto de Fomento relativo a la velocidad que deben llevar los tranvías en el interior de las poblaciones, y cuya parte dispositiva dice así:

"Primero. La velocidad de los tranvías en el interior de las poblaciones se seguirá por el artículo 121 del reglamento vigente para la ejecución de la ley de Ferrocarriles y por las aclaraciones y modificaciones introducidas en dicho artículo por la Real orden de 4 de Enero de 1908.

Segundo. De igual modo podrá el Ministerio de Fomento conceder en casos especiales y en determinados trayectos velocidades que excedan del máximo de 20 kilómetros por hora señalados por el artículo 121 en cuestión para los tranvías que circulan sobre carreteras, a los concesionarios que lo soliciten razonadamente y previo informe de los funcionarios encargados de la inspección de las líneas así como de las diputaciones provinciales o ayuntamientos, cuando se trate de carreteras provinciales o municipales.

La Oportunidad (SOCIEDAD ANONIMA)

Se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria el día 3 del próximo mes de Noviembre a las 2 de la tarde en su local social, calle de Puerta Casseco, número 33.

Para concurrir a la citada Junta los señores accionistas se proveerán en las oficinas de la sociedad del correspondiente boleto de admisión en el que se expresará el número de acciones que representa y el de votos que pueda emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta.

De conformidad con el artículo 22 de los Estatutos sociales, los señores accionistas que personalmente no puedan asistir podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevan al dorso los boletines de admisión una fórmula poder.

Santa Cruz de Tenerife 24 de Octubre de 1918.—El Secretario accidental, Sixto Fernández del Castillo.

Orden del día Dar cuenta de la renuncia del señor vice-presidente y caso de ser aceptada, proceder al nombramiento del que le sustituya.

Así mismo proceder a la elección del cargo de tesorero vacante por función del señor que venía desempeñando dicho puesto.

Diccionario

Se vende un diccionario francés-español y español-francés, en tomo mayor, encuadernación de lujo, edición de 1901, por Silva revisado, corregido y anotado con 28 mil voces de Miguel del Toro Gómez.

Contiene más de dos mil folios. Darán razón en la Imprenta de este diario.

Los materiales de construcción

La "Gaceta" publica un Real decreto creando en la Dirección general de Obras Públicas un Centro, que se denominará Servicio central para el estudio de los materiales de construcción.

El objeto es conocer de un modo completo las condiciones de los materiales de construcción utilizables en las obras públicas.

Su excepcional importancia, demostrada prácticamente en otras naciones, ha hecho ver la necesidad de crear un servicio especial, dándole amplitud y los medios que permita su máximo desarrollo.

El Laboratorio central de la Escuela de Ingenieros de Caminos se pondrá en condiciones de que pueda prestar tan importante servicio.

La parte dispositiva de dicho Real decreto, dice así:

"Primero. Se crea un Centro, dependiente de la Dirección general de Obras Públicas, que se denominará Servicio central para el estudio de los materiales de construcción.

Segundo. Su objeto será la determinación de las características de los materiales que puedan utilizarse en las obras públicas y sus condiciones de aplicación bajo todos sus aspectos, en relación con los distintos servicios en que sea conveniente su empleo en las diversas regiones.

Tercero. Para su funcionamiento, y mientras el desenvolvimiento de este servicio especial lo consienta, se utilizará para los ensayos y análisis que sean necesarios el Laboratorio central de la Escuela de Ingenieros de Caminos, que conservará en un todo su actual organización, y realizará la misma misión que hoy día. Los ensayos que efectúe el nuevo centro se ejecutarán por el personal técnico a él afecto.

Cuarto. Todos los datos y resultados de análisis e investigaciones acerca de los materiales se ordenarán y clasificarán, redactándose con ellos boletines y anuarios.

Quinto. Las muestras de dichos materiales se coleccionarán en el Museo de la Escuela de Ingenieros de Caminos, para que puedan ser utilizados también como medio de enseñanza.

Sexto. El ministro de Fomento dictará las disposiciones oportunas para el cumplimiento en todas sus partes de este decreto."

NOTICIAS

De un paisano.—El Círculo de Bellas Artes ha encomendado al notable escultor don Jesús María Perdigón, la ejecución de una lápida para colocar en la casa donde falleció el insigne músico español Caballero.

Le felicitamos entusiastamente, porque esto indica la reputación que goza en el mundo artístico.

De Correos.—Ha sido trasladado a esta Principal desde la Administración del Correo Central el oficial tercero del Cuerpo don Segundo Díez Frías.

—Ha sido trasladado a la Central el oficial tercero que prestaba sus servicios en esta Principal don Luis Vázquez Campoamor.

Angel Q Garabote pintor y empapelador. Se desean oficiales. Para más informes dirigirse a la Caizada de la Noria, núm 1, de 11 a 1 y de 6 a 7.

Jardinero se ofrece para arreglar jardines particulares y patios con flores.

Las personas que deseen utilizar sus servicios pueden dirigirse a Julián Bello en la calle de Jesús Nazareno número 6.

Don Francisco García Morales puede informar de sus conocimientos.

Se alquila la casa, Pasaje de Sitjá número 12.

Se da razón, Puerta Casseco, 32.

Se arrienda una finca donde dicen "El Perú".

Dan razón, Candelaria 19.

ULTIMA HORA

POR CABLE

La situación política. A concentrarse tocan. Los regionalistas descartados. Las izquierdas expectantes. Los revolucionarios austro-húngaros liberatan a los prisioneros rusos. El terror y la República.

De la Península

Madrid, 2 (9'10).

Ultimo baluarte

Las derechas españolas, como último aunque estéril baluarte del régimen, ultiman su concentración a base del partido del señor Dato.

Batiburrillo

Forman en ella, a más de los idóneos, los mauristas, los amigos de La Cierva, los jainistas y los elementos de la Defensa Social.

Asamblea

Convocada por el jefe del partido, don Melquíades Alvarez, celebrarán los reformistas una Asamblea en la que, a su vez, se pretende llegar a la fusión con romanistas y prietistas.

Los regionalistas

Con motivo de las incontestables acusaciones formuladas por el señor Besteiro contra los prohombres del regionalismo, consideráseles descartados de toda combinación ministerial.

Las izquierdas

Aunque republianos y socialistas están aparentemente inactivos, guardando una actitud expectante, pueden asegurar que se trabaja febrilmente por la

unión estrecha e incondicional de todos sus elementos, obteniéndose resultados inapreciables e inesperados.

De la guerra

DE LONDRES

Prisioneros liberados

Los revolucionarios austro-húngaros, después de luchas encandadas con las fuerzas que los protegían, saltaron los campamentos de prisioneros rusos, poniéndolos en libertad.

Saqueo

Ya unidos, avanzan hacia las ciudades más importantes de la monarquía, y especialmente sobre las capitales, incendiando y saqueando cuanto encuentran a su paso.

Fuó por ello

Al tener conocimiento de ello, el Emperador emprendió la fuga, suponiéndosele refugiado en Alemania.

La República

En Austria como en Hungría se ha proclamado la República y espérase que, al tener conocimiento de ello, cesarán los revolucionarios en tal anarquía.

Mosa.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 2.

Feliz término de una lucha

Todas las fuerzas turcas, captivadas

Mesopotamia oficial.—La dura lucha comenzada en el Tigris el día 24 de Octubre terminó con la captura de la fuerza turca.

El número de prisioneros se calcula en unos 7.000 y el material capturado es enorme.

El desastre austriaco

A repasan el Tagliamento

Italiano oficial.—El éxito alcanza grandes proporciones. El enemigo derrotado se retira al este del Piave pudiendo muy difícilmente resistir nuestra presión de cerca.

En el frente montañoso las masas enemigas descienden en tropel por los valles y montañas tratando de alcanzar los cruces del Tagliamento.

Prisioneros, cañones, material y depósitos casi intactos están cayendo en nuestras manos.

Triunfos belgas

Comunicado belga.—Como resultado de operaciones locales nos hemos establecido en casi todos los puntos de la margen oeste del Lys.

La derivación del canal Hamlet Dalsmen ha sido capturado.

Exito

Parte Haig.—El 2º ejército atacó por la mañana al sudoeste de Audenard capturando todos los objetivos y unos 1.000 prisioneros.

Actividad aérea

Aviación.—Durante el 30 de Octubre nuestras escuadras demostraron gran actividad en todo el frente toman do más de 3.000 fotografías y arrojando cerca de 20 toneladas de bombas.

Lucha favorable

Comunicado francés.—La fuerte lucha en las vertientes oeste de St. Fergeux y la llanura resultó a nuestro favor tomando además 150 prisioneros.

Hacia atrás

Comunicado americano.—Al norte de Verdún arrojamos al enemigo de la villa de Briculles al oeste de Meux.

"La debacle" austriaca No se retiran; los echan

Para los croatas

Amsterdan.—De Budapest comunican que, siguiendo instrucciones recibidas, el gobernador húngaro de Fiume entregó la ciudad a los croatas.

EL ARMISTICIO DE TURQUÍA

En la Cámara de los Comunes Cave dió cuenta de que el armisticio entre los aliados y Turquía se firmó anoche habiendo entrado en vigor a mediodía de hoy.

Sus condiciones principales

No es posible aun dar una nota detallada de las condiciones, pero entre ellas figuran el paso libre de la escuadra a través del Bósforo hacia el Mar Negro; la indispensable ocupación de los fuertes de los Dardanelos y Bósforo con objeto de asegurar el paso y la inmediata repatriación de todos los prisioneros británicos.

Creación de un estado germano-austriaco

Territorios que comprende También pide un armisticio

París. De Berna comunican que el Consejo Nacional germano austriaco está enviando una Nota a Wilson notificándole la creación de un Estado germano-austriaco apropiándose todo el territorio austriaco en el cual predominan los alemanes, incluyendo la Moravia, Silesia y pidiéndole que se le admita a las negociaciones de paz. Admite sin reservas los principios de Wilson y reconoce la independencia de los yugoeslavos y checoslovacos. Hace un llamamiento para tener el derecho de disponer libremente y pide un armisticio inmediato.

Se compra semilla

de tártago, pagando altos precios. Dará razón, Juan Ortoll Delmotte, Doctor Al'art, 27 duplicado. Santa Cruz de Tenerife.

Colegio de Señoritas

de Nuestra Señora de la Soledad

Preparación de Bachillerato. Magisterio, Comercio, Correos y Telégrafos. Robayna, número 5. Directora: María Cristina Gámez de Gavino.

Novelas

La hermana San Sulpicio (encuadernada) por Armando Palacio, 1'50 pesetas.

"Siervo y tirano" (encuadernada) por Augusto Martínez Olmedilla, 2 pesetas.

En la imprenta de este diario.